

学习宣传贯彻党的二十大精神

37. 为什么说全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村?

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”这既是对新时代“三农”形势的清醒认识,也是告诫全党,不管工业化、城镇化进展到哪一步,“三农”的基础地位都不会改变,都要始终坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。

没有农业农村现代化,就没有整个国家现代化。在现代化进程中,如何处理好工农关系、城乡关系,在一定程度上决定着现代化的成败。从世界各国现代化历史看,有的国家没有处理好工农关系、城乡关系,农业农村发展跟不上,大量失业农民涌向城市贫民窟,乡村和乡村经济走向凋敝,工业化和城镇化走入困境,甚至造成社会动荡。我们党始终把为农民谋幸福作为自己的重要使命,在革命、建设、改革的各个历史时期,都十分重视处理好工农关系、城乡关系。特别是党的十八大以来,我们如期打赢脱贫攻坚战,启动实施乡村振兴战略,粮食安全水平显著提升,乡村面貌焕然一新,“三农”发展取得历史性成就,农业农村发生历史性变革,为有效应对各种风险挑战赢得主动,为确保经济持续健康发展和社会大局稳定、如期实现第一个百年奋斗目标发挥了压舱石作用。

我国发展最大的不平衡是城乡发展不平衡,最大的不充分是农村发展不充分,农业农村现代化仍是国家现代化的短板。当前,我国正处于不断缩小城乡差距、推进农业农村现代化的历史关口。同快速推进的工业化、城镇化相比,我国农业农村发展步伐还跟不上,“一条腿长、一条腿短”问题比较突出。我国农业增加值在国民经济总量中的比重已接近工业化国家平均水平,但农业现代化明显滞后于非农产业发展,2021年第一产业就业人口占比仍高达22.9%,第一产业劳动生产率仅为全员劳动生产率的32.8%。我国农村现代化水平明显滞后于城镇,2021年全国城乡居民收入比为2.5:1,消费支出比为1.9:1,乡村道路交通、供水供电、通信物流等基础设施明显落后于城镇,城乡教育、社保、医疗卫生等公共服务差距更大。

我国作为中国共产党领导的社会主义国家,有能力、有条件在新时代续写工农关系、城乡关系新篇章,实现新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化同步发展。习近平总书记在党的二十大报告中明确要求,要坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,这为我们做好新时代“三农”工作、全面推进乡村振兴,提供了基本遵循。

第一,全方位夯实粮食安全根基。全面落实粮食安全党政同责,立足国内农业资源,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,不断提高农业综合生产能力,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。树立大食物观,发展设施农业,构建多元化食物供给体系。

第二,发展乡村特色产业。深化农业供给侧结构性改革,加快构建现代农业产业体系,推动一二三产业融合发展,不断提高农业质量效益和竞争力,拓宽农民增收致富渠道。

第三,建设宜居宜业和美乡村。把乡村建设摆在社会主义现代化建设的重要位置,统筹乡村基础设施和公共服务布局,让广大农村居民也能过上现代文明生活。

第四,巩固拓展脱贫攻坚成果。完善农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。

第五,深化农村改革。巩固和完善农村基本经营制度,发展新型农村集体经济,发展新型农业经营主体和社会化服务,发展农业适度规模经营。深化承包地“三权分置”改革,探索宅基地“三权分置”实现形式,继续推进土地征收制度和农村集体经营性建设用地入市制度改革,保障进城落户农民合法土地权益并鼓励其依法自愿有偿转让,赋予农民更加充分的财产权益。

第六,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。加强农村基层党组织建设,深化村民自治实践,创新开展农村精神文明建设,推动礼仪之邦、优秀传统文化和法治社会建设相辅相成。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

太钢尖山铁矿

打造“四有”党员队伍 激发奋进力量

本报讯(通讯员 郁俊辉)为扎实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,尖山铁矿选矿部党总支按照“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,引领全体共产党员在打造全国品质矿山新典范的既定目标中奋发有为、担当作为,锤炼“四有”党员队伍。

在学思想中练就眼中有光。坚持以学铸魂,立足学思想“出发点”,引导全体党员自觉把理论学习作为首要任务,通过党小组集中研学、支部“三会一课”学和个人自学等方式,读原著学原文悟原理,持续深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,从思想上正本清源、固本培元。

在强党性中练就肩上有责。坚持以学增智,把握强党性“中心点”。把党员模范带头作用的发挥放到单位工

作全局中去策划与推进,敢于向难点、困点发力。党总支鉴于运输胶带故障率有升高的趋势,在全体党员中组织开展了“初心如磐担使命凝心聚力保生产”主题党日活动,组织党员紧紧围绕“现有皮带的安全装置是否符合要求”“下料嘴高度是否满足需求”“铁件如何预防”等具体事项进行深入分析,制定防范措施,形成改进计划,在苦干实干中淬炼党员党性、磨砺党员初心。

在重实践中练就手上有招。坚持以学正风,抓住重实践“着力点”,从政治上着眼、从思想上入手、从工作特性出发,开出实干“花”。按照党员提诺、组织审诺、签名定诺、公开示诺、认真践诺、民主评诺的步骤做好党员“三亮”,找准党员“三亮”作为落实矿党委“高质量党建引领高质量发展,党建与生产经营一体化作战”工作思

路的切入点,就是要在各项艰、难、困、苦工作中锤炼党组织的组织力和战斗力。

在建新功中练就心中有数。坚持以学促干,找准建新功“落脚点”,激发共产党员改革创新的蓬勃动力,结出事业“果”。给共产党员在选矿现场提升整治、一人一表、揭榜挂帅、智能化改造、人事效率提升等关键重点工作搭建实干担当的平台,引导党员以“绣花”的耐心、抓铁有痕的韧劲,立足岗位想办法谋改善,以党员模范带头作用的实际成果检验主题教育成果。

学思践悟,以学铸魂,以学增智,以学正风,以学促干。随着主题教育的深入开展,选矿部党总支的广大党员干部必将从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取不懈奋斗的动力,汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。



图片新闻

太钢营销中心管理一支部要求全体党员创新工作思路,以“勇担当,强绩效,创一流”为工作核心,进一步提高工作质量,提升企业竞争力。图为技术人员为用户提供现场服务。

吕耀南 摄 牛志刚 文

地勘公司(智维中心)强化干部担当作为

本报讯(通讯员 叶奋发)地勘公司(智维中心)把主题教育与惠民生、暖民心、顺民意的工作结合起来,强化干部担当作为,做到了两手抓两促进。

地勘公司(智维中心)针对成立时间不久,制度建设尚处起步阶段,紧紧围绕“一总部、多基地”管控模式的建立,坚定树立该“破”必“破”,该“立”必“立”的鲜明态度,从思想上“破冰”、行动上“突围”。主动破除“等”的思想,

激发“干”的紧迫,坚决做到任务一布置、马上抓落实,工作一部署、马上去推动,工作一完成、马上就反馈。向“形式主义、华而不实”宣战,坚持“一切工作围绕现场,落实好现场为王”管理理念,切实把每一项工作落实到位。要求党员干部在具体实践中摒弃“遇到问题绕着走,碰到矛盾躲着走,看见难点低头走”的思想,切实拿出“舍我其谁”的献身精神、“狭路相逢勇者胜”的亮剑精神和“明知山有

虎、偏向虎山行”的冲锋精神,勇于挑重担子、啃硬骨头、接烫手山芋。面对矛盾难题、急难险重任务,不推诿、不退避、豁得出、顶得上,以“逢山开路遇水架桥”之势精准发力、担当作为。大力推行项目工作法、一线工作法、典型引路法,创造性开展好工作。强化时间观念和效率意识,树牢“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识,说了就动、定了就干,在推动落实中积累经验、锻炼成长。